

КОЛГАНОВА Е. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

КОЛГАНОВА Евпраксия. Монахиня, возглавила приходскую общину в Оренбурге. В октябре 1928 — обратилась за помощью к Е. П. Пешковой.

<20 октября 1928>

«Многоуважаемая Екатерина Павловна!

Приношу Глубокую благодарность за Ваш труд по делу Нашей бывшей монастырской церкви, хотя и безуспешно, но труд Ваш нам известен. Теперь еще посвящаю Вас в подробности: Церковь разгружалась самым бесцеремонным, весьма кощунственным образом, иконы художественные на кипарисе выбрасывались в окна с верхнего этажа, колокола один в 262 пуда и один в 141 пуд тоже сброшены с колокольни беспощадно, т~~ак~~ ч~~то~~ карниз у колокольни отшибли, но колокола не разбились, только ушли в землю до половины. Кресты выворочены из глав, т~~ак~~ ск~~азать~~, с корнем, ибо их тянули трактором, канат два раза обрывался, и все это делалось в виду многотысячной толпы, т~~ак~~ к~~ак~~ было приурочено в праздник.

Народ возмущен до бесконечности, общине ничего из утвари и из облачений не выдано, иконы и утварь (часть, не всё) сложены в монастырских конюшнях, а часть икон сожжена под котлом, облачения и ковры отданы в театр, а между тем, у нас многие церкви нуждаются в облачениях. Летчики было начали приспособлять нижнюю церковь под клуб и только до тех пор строили эстраду для сцены (из икон и иконостаса), пока этот материал был, и гвозди-то наши вытаскивали из иконостаса старые, а как все церковные материалы кончились, так и постройку прекратили за неимением свободных финансовых, теперь церковь будет пустовать всю зиму, разорить сумели, а приспособить ни к чему не могли, и теперь летчики от церкви отказываются, мотивируют тем, что у них прекрасный клуб в семинарии в 200-стах шагах от монастыря, а на приспособление церкви к чему бы то ни было нет финансов, т~~ак~~ к~~ак~~ на это потребно не один десяток тысяч. Теперь спрашивается, зачем же отбирали церковь? Налоги за весь 1929 год все уплачены, ремонт был сделан отличный, за что же, зачем? Религиозный народ обижен до бесконечности за такой поступок, а декреты-то наши, сами их издавали и сами же их попирают. Ведь согласно Декрета и Инструкции по отделению Церкви от Государства, ведь это была бы не жизнь, а, что называется, масленица, но фактически на деле у нас совсем не то, разорили, загадили, ободрали и бросили, главки открыты, значит, туда и дождь заливает и снегу зимой надует, а весной, конечно, штукатурка обвалится, и это такую красоту, украшение города, памятник искусства, что бы на это сказал Луначарский, если бы он увидел эту картину обезображену. Ведь церковь только отбирают под военным флагом, но фактически она им не нужна, все это было сделано в угоду Окруженому Исполкому. Нельзя ли ее возвратить опять общине? Сообщите Ваше мнение по сему. Из двух церквей (2 этажа) мы бы оборудовали одну.

Дайте ответ, удостойте Вашего совета, стоит ли хлопотать. За что останусь много благодарная. Монахиня Евпраксия Колганова.

28 октября 1928 г~~ода~~.

Ответьте по адресу:

г~~ород~~ Оренбург, Кооперативная ул, дом 33.

Е. Колгановой.
Прилагаю марку на ответ»¹.

В конце обращения — рукой Е. П. Пешковой:

«Хлопотать стоит, если есть документы, факты (справка), что церковь организациям не нужна. Тогда от имени общины можно обратиться во ВЦИК с мотив~~ированной~~ заявкой».

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 266. Л. 364-365. Автограф.